
Ad hoc Έρευνα για τη Μετάβαση από την Αγορά Εργασίας στη Σύνταξη 
 

Συνοπτική έκθεση ποιότητας για χρήστες 
Έρευνα για 

τη Μετάβαση 
από την 
Αγορά 

Εργασίας 
στη Σύνταξη 

Η ειδική Έρευνα για τη Μετάβαση από την Αγορά Εργασίας στη Σύνταξη διεξήχθη το 
Β΄ τρίµηνο 2012 µαζί µε την Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού. Βασικό στόχο είχε να 
διερευνήσει τον τρόπο και τις αιτίες εξόδου από την αγορά εργασίας και τους τύπους 
των συντάξεων που λαµβάνουν οι ερευνώµενοι.  

Νοµικό 
πλαίσιο 

Οι προδιαγραφές της έρευνας –ο χρόνος διεξαγωγής της, οι βασικοί της στόχοι και τα 
χαρακτηριστικά που διερεύνησε– καθορίζονται από τον Κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 
249/2011   της Επιτροπής.  
 

Περίοδος 
αναφοράς 

Οι βασικές µεταβλητές της έρευνας έχουν ως περίοδο αναφοράς την τρέχουσα 
περίοδο (Β τρίµηνο 2012).  

Κάλυψη 
 

 

Το δείγµα της έρευνας ήταν τα άτοµα ηλικίας 50 – 69 ετών που ερευνήθηκαν στα 
πλαίσια της Έρευνας Εργατικού ∆υναµικού κατά το Β΄ τρίµηνο 2010 και εργάζονταν ή 
είχαν εργαστεί στο παρελθόν, σε ηλικία µεγαλύτερη των 49 ετών. 
 

Ορισµοί Σύνταξη γήρατος:  Περιοδικές πληρωµές που έχουν στόχο να στηρίξουν το εισόδηµα 
του δικαιούχου µετά το τέλος της εργασίας του, αφότου συµπληρώσει τη νόµιµη ή 
καθιερωµένη ηλικία, ή να στηρίξουν το εισόδηµα των ηλικιωµένων ατόµων. 
 
Οι ακόλουθοι τύποι συντάξεως θεωρήθηκαν συντάξεις γήρατος: 
 
Κύρια/Επικουρική σύνταξη γήρατος από δηµόσιο                                                        
φορέα (ΙΚΑ, ΟΓΑ, ∆ηµόσιο, κλπ.) 

Πρόωρη λόγω παραίτησης 

ΕΚΑΣ 

Σύνταξη υπερηλίκων 

Σύνταξη Εθνικής Αντίστασης 

Παράλληλη από ιδιωτικό φορέα (εργοδότη) 

Ιδιωτική σύνταξη γήρατος 

 
Απασχολούµενοι: Άτοµα ηλικίας 15 ετών και άνω τα οποία την εβδοµάδα αναφοράς 
(α) εργάστηκαν έστω και µία ώρα µε σκοπό την αµοιβή ή το κέρδος,  είτε 
(β) εργάστηκαν στην οικογενειακή επιχείρηση, είτε  
(γ) δεν εργάστηκαν αλλά είχαν µια εργασία ή επιχείρηση από την οποία απουσίαζαν 
προσωρινά. 
 
Άνεργοι: Άτοµα ηλικίας 15 – 74 ετών που δεν χαρακτηρίστηκαν ως απασχολούµενοι, 
σύµφωνα µε τον ορισµό της προηγούµενης παραγράφου, ήταν άµεσα διαθέσιµοι για 
εργασία και είτε αναζητούσαν ενεργά εργασία τις τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες είτε 
είχαν βρει µια εργασία που θα αναλάµβαναν µέσα στους επόµενους τρεις µήνες.  
 
Οικονοµικά ενεργός πληθυσµός (εργατικό δυναµικό):  οι απασχολούµενοι και οι  
άνεργοι 
 
Οικονοµικά µη ενεργοί: Άτοµα που δεν χαρακτηρίζονται απασχολούµενοι ή άνεργοι. 
 
Ποσοστό ανεργίας: Το πηλίκο του πλήθους των ανέργων δια του πλήθους του  
εργατικού δυναµικού.  

Μεθοδολογία Τα χαρακτηριστικά της απασχόλησης (αριθµός απασχολουµένων, ανέργων, κλπ.) 
εκτιµώνται µε την εφαρµογή κατάλληλου αµερόληπτου εκτιµητή, ο υπολογισµός του 
οποίου βασίζεται: α) στην πιθανότητα επιλογής των νοικοκυριών του δείγµατος, β) στο 
ποσοστό ανταπόκρισης των νοικοκυριών του δείγµατος σε κάθε πρωτογενή µονάδα 
δειγµατοληψίας (επιφάνεια) και γ) στην κατανοµή του πληθυσµού κάθε περιφέρειας 
κατά φύλο και οµάδες ηλικιών. 
 

Παραποµπές  Περισσότερες πληροφορίες (πίνακες, γραφήµατα, µεθοδολογία), σχετικά µε την 
Έρευνα για τη Μετάβαση από την Αγορά Εργασίας στη Σύνταξη µπορούν να 
αναζητηθούν στην ιστοσελίδα της ΕΛ.ΣΤΑΤ. (www.statistics.gr) στο σύνδεσµο 
«Στατιστικά Θέµατα > Αγορά Εργασίας> Ειδικές Έρευνες». 



 


